

DE LA GUERRA

Girones de tragedia

Dícese que los turcos han secuestrado las iglesias francesas, inglesas y rusas de Siria. "En los campanarios, convertidos ahora en minaretes, los muezines invitan a los musulmanes a orar por la victoria de las armas turcas".

Los hombres ni aún pueden orar juntos. Nos disputamos el bien de la tierra y nos disputamos el favor del cielo. Cree cada cual que el mundo está hecho para él, y, en verdad, del mundo no le pertenece más que el hoyo en que ha de ser cavada su fosa. Se supone a Dios encargado de protegerlos individualmente en contra del resto de los seres y aún llegamos a estimular su parcialidad y a agraviarnos con él si no favorece nuestra empresa.

Donde vivieron los helenos, alzan ahora sus ciudades los esclavos y los hombres de la raza arábiga. Donde se rezó a Cristo se impetra a Alá.

Pero la Tierra es inmutable. Mira correr a los gusanos que nacen en su costra, y aquí para allá, y cuando mueren, bebe por igual su sangre, la descompone y se la regala a las hierbecillas, a los cardos, al musgo.

— Qué disputa ridícula! — pensará.

Y Dios, quizá alisando la maravillosa formación de otro mundo, en la lejanía del infinito, en la nebulosa inmensa, no nos ve.

Hay algo en estos relatos episódicos de la guerra que nosotros no acertamos a comprender: las formas de espionaje. Dice Stendhal que todos buscamos en la novela un ideal de vida o la sensación de horrores y de sucesos que no se ven nunca en la realidad. Y en este caso, a nosotros nos parecen también poco interesantes las mil peripecias de la guerra y las complicamos no verdaderamente.

El espionaje debe ser, en la realidad, una cosa sencilla. Pero la novela y la película se apoderaron de ese elemento de intriga, y lo complicaron. Es algo así como lo que ocurre con la chulapería madrileña; que es creación de los López Silva, y no los López Silva inspirados por ella.

Cuenta ahora un diario que han sido detenidos dos oficiales alemanes que practicaban hace años el espionaje, empleados como camareros en el Gran Hotel del Cairo.

¿Hay algo más tonto?... Al leer esto se nos ocurre que esos pobres diábolos debieron de perder lamentablemente su vida. ¿Qué puede descubrir en asuntos de esa índole un camarero? Sería preciso que se diesen en la vida real esas fantasías de los folletines, en los que los personajes se mueven guiados por una casualidad siempre providente.

Los oficiales alemanes limpiando platos y sirviendo purés para descubrir secretos de Estado!...

Hay ya un arma más: un cañón silencioso, que se dispara eléctricamente, que no despide humo, que no hace ruido, que manda una enorme bala a varios kilómetros de distancia con un sigilo de traición.

¿Qué fondo es el Mal?... Jamás el Bien supo sugerir a los hombres tantos medios de ser ejercido.

¿No creéis que nuestra neutralidad tiene resquicios lamentables?... Los pueblos de España se quejan de los acaparadores que llevan mercancías para las naciones cuyos hombres han destinado sus campos a cementerios. Todo encarece. El Hambre viene a paso de lobo. Los artículos de primera necesidad, en la mayoría de los casos, han doblado su precio.

Y el Gobierno tolera que esto ocurra. ¡Qué triste va a ser el año que se acerca!...

Bien sabe Dios la sinceridad de nuestro pacifismo y nuestro horror a la sangre. Pero... ¡Dios nos perdone! — creemos que orearía nuestro espíritu el espectáculo de un acaparador haciendo piruetas a unos pies del suelo, sostenido tan sólo por una sogu en la garganta.

Madrid, 3.

W.

EN LA BAHIA

El vapor "Montserrat"

Según había anunciado por radiograma su capitán, a las doce y media de la mañana de ayer ancló en nuestro puerto el vapor "Montserrat", de la Compañía trasatlántica española.

Procedía de Liverpool y la travesía hasta la Coruña fué muy accidentada.

Desde que salió el buque del citado puerto inglés, el día 1.º del corriente, ya comenzó a sufrir los efectos de un temporal duro con vientos fuertes del S. O. y ráfagas huracanadas.

La noche del siguiente día 2.º arreció mucho más el temporal y el trasatlántico se encontró en el vórtice de un ciclón, aunque algo debilitado.

Hallábase entonces en la latitud 49º 30', y 8º 45' longitud, 6 sea en los mares de Sonda del Sur de Irlanda.

El viento soplaban con furia y los mares eran encontrados de los distintos cuadrantes y zaraban el barco de una manera alarmante.

Como no podían marear un rumbo fijo el capitán Sr. Pérez Soria ordenó que se hiciera proa al tiempo y en esta situación estuvo el barco tres días.

Este tiempo fué de verdadera angustia para la gente de a bordo. Las olas barriaban la cubierta arrancando tubos de conducción de vapor y llevándose una escalera de proa. Algunos de los botes salvavidas que iban en los pescantes rodaron por la cubierta, por haberse roto las cadenas que los sujetaban. Dos de ellos quedaron destruidos.

Lo que más puso en peligro al "Montserrat" fué la carga que conduce para la Construcción Naval de Cádiz, consistente en piezas de maquinaria, algunas de las cuales pesan de 10 a 15 toneladas.

Por efecto de los bandazos, que eran de tal magnitud que el barco tocaba con los palos en el agua, se corrió la carga y a punto estuvo de hundir las planchas de los costados.

Una enorme pieza de hierro de las que van destinadas a la construcción de barcos, se empujó más de una pulgada en una de las cuerdas.

A pesar de lo difícil de la situación hubo necesidad de que los tripulantes bajasen a las bodegas para amarrar la carga, operación difícilísima que no costó la vida a alguno por verdadero milagro.

El médico de a bordo, Sr. Díaz González, tuvo que curar a varios marineros de heridas y magullamientos de pequeña importancia, afortunadamente.

Otro de los días en que estaba de guardia el segundo oficial Sr. Holmaba, dejó de

funcionar el timón, pero por fortuna no había sido por avería, sino porque uno de los marineros tumbó la chimenea de la cocina a uno de los guardines.

En la madrugada del día 5 amainó un poco el temporal y el capitán reunió la Junta de oficiales, acordando hacer rumbo a la Coruña, si donde llegaran sin novedad, no sin antes estar detenidos unas horas a la densa niebla.

En los cinco días y medio de navegación no pudieron comer los tripulantes, por ser imposible encender la cocina. El capitán vino siempre en el puente. Lo mismo éste que los oficiales que montaron la guardia en los tres días que estuvieron capeando el temporal, tuvieron que amarrarse en el puente.

El "Montserrat" conducía 20 pasajeros, de los cuales quedaron aquí 17. Allí para el comercio de esta plaza 225 fardos de bacalao y 76 de cordelería.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, salió el barco para Cádiz.

El vapor "Sequana"

A las cinco de la tarde fundó el vapor francés "Sequana", procedente de Burdeos, de paso para América del Sur.

Traía 108 pasajeros y aquí tomó 50.

Para el comercio de esta plaza dejó 120 cajas de ostras.

Zarpó el trasatlántico para Lisboa a las once de la noche.

El vapor "Paulina"

Según nos dijeron ayer los tripulantes del "Montserrat", el vapor "Paulina", que es esperado en la Coruña desde el miércoles último, salió de Liverpool el 29 del pasado.

En la travesía no lo han visto, por lo que suponen que le sorprendió el ciclón y tuvo que hacerse mar afuera para capearlo.

Petición de mano

Para el notabilísimo tenor de ópera don Juan Elías, que tantas simpatías tiene en la Coruña, fué pedida ayer la mano de la encantadora y elegante señorita Antonita García, hija del conocido industrial D. Francisco, nuestro querido amigo.

Los novios, a los cuales enviamos la nuestra muy cordial, están recibiendo muchas felicitaciones.

La boda se celebrará en breve.

MUJERES

EXOTISMO

Hay en el ambiente el ritornelo de una canción napolitana y una dulce penumbra propicia a la confidencia.

La mujer se ha sentido inmediata, con un gesto friolero que pone un temblor en el cuerpo admirable, entre las pieles permutadas y tibias. La onda suave se ciñe en torno a la garganta y a la nuca, y en ella la cabeza es un contraste. Una cabeza de niña, con los ojos prontos al asombro y la boca a la sonrisa. Es la carita sonrosada de aquellas jovencitas que, en las estampas de nuestra niñez, corrían sobre los patines, en un paisaje nevado. Tenían unas caperuzas blancas, apretándoles las sienes, y una aérea ligereza en el cuerpo gentil.

Se la siente al lado como una hermana menor que necesitase de nuestra atención, en la hora de la piedad para una falta inocente, que creyó horrendo pecado.

Su juventud es tanta que, cuando dice que no tiene aun los veinte años, parece pedir perdón por ello, por este exceso de modernidad, que no consiente el grave ademán que a veces insinúa la mirada.

Y por todo esto también, porque tiene un estupendo cuerpo de mujer y una cara infantil; porque es extranjera y se pone el pañolón como una chula de las Vistillas; porque nació en la Toscana, en Florencia, y habla andaluz; porque es ingenua y dulce como una hermana y tiene en torno una atmósfera perversa; porque cerca de su bondad inconsciente no supiste alejar un pensamiento monstruoso; por todo esto, contradictorio y desconcertante, que hallais en ella, la advertís exótica, sin que imaginéis el ambiente adecuado a su figura. Una viajera que fuese siempre igualmente extraña en todos los países.

Si alguien os cuenta la historia sencilla, vulgar, hallais que en ella ocurren las cosas al igual que en las películas de cine.

Era una niña, una alegre chiquilla florentina, a quien su padre educaba en la ciencia del tanto por ciento. En los años tiempos, cuando Venecia se engalanaba con el lujo solemne de los dux, el padre sería un mercader fastuoso y aventurero; viajaría en una gallarda nave, toda llena de cosas raras y magníficas, y en ella, entre los tapices de Túnez y las magas telas de Bagdad y las lacas y las maderas olorosas de la India, la niña sería como una joya original y viviente, una flor maravillosa, robada una noche, en el recinto sagrado de la pagoda de Lackemi, en Tanjaur.

La niña vino a España, en donde unos parientes suyos hacían ejercicios peligrosos en los circos, ante la multitud que aplaudía siempre.

En la cinta cinematográfica irais viendo cómo la pequeña se adiestraba en el arte difícil del saltimbanqui, y cómo el espíritu bohemio de la raza le enseñaba el turbador encanto de vivir errante entre las gentes.

La niña creció y fué mujer. Un día, como le había acosado el ansia de andar siempre, lo mismo que la acometía el impulso de volar, sintió también el deseo de cantar. Y las gentes hallaron que la pequeña tenía una voz bonita y que, en las noches del circo, bajo la luz fantástica de las lámparas rojas, en la artística y bella desnudez de las mallas, al levantar los brazos armónicos, correctos y ágiles que hacían ondular unas gasas sobre la cabeza, se asemejaba mucho a una de esas raras sierpillas fosforescentes e inquietas, que los navegantes suelen mirar bajo el agua, en las noches transparentes, como la señal afirmativa de un mundo extraordinario y pleno de belleza. El mundo de las princesas guardadas por los tritones en el encanto verde del mar.

Esta podría ser la primera parte de la película. La segunda habrías de imaginártela luego, al gusto de los espíritus sin complicaciones, los espíritus vulgares, que quieren ver constantemente en la pantalla como la protagonista no aparece sola, al acercarse el final de la historia. Pero esa parte está sin hacer todavía.

La chiquilla ha crecido y es ahora una hermosa realidad de juventud y de amor a la vida. Las gentes que la admiraron antes, hicieronle de un adjetivo un nombre, y Emilia Giannini ya no se llama sino la Bella Y acaso no podría llamarse de otro modo.

Sus manos, las pobres manos encallecidas de la gimnasta, son también ahora suaves y blancas y finas, y el cuerpo gracil, que no logró deformar el rudo trabajo del circo, tiene una casta arrogancia y es todo él rítmico y perfecto.

Mulleras tiene una voz muy bonita, que maneja con arte. Sin llegar a los prodigios

UNA BAJA

"TIERRA GALLEGA"

Ayer se publicó el último número de nuestro querido colega local "Tierra Gallega". A su frente figuraba una nota de cuatro líneas en que el fin del periódico se hacía saber.

Jugamos las frases de rigor en casos tales acerca del senamiento y la amargura por el acontecimiento; pero añadimos que, por esta vez, la fraseología de ritual está inspirada por una pena sincera. Lamentamos la muerte de ese colega, con el cual ningún lazo político nos una y con el que nos hemos peleado más de una vez, pero en cuya redacción hemos tenido compañeros muy queridos y teníamos en la actualidad amigos a quienes profesamos el cariño y la estimación que sus cualidades de todo género merecen.

Desde el primer director de "Tierra Gallega", que a fundarla fué desde esta casa y era una persona tan bienquista en ella como el excelente y cultísimo periodista Eladio Fernández Dieguez, hasta el último, el que ya la recogió moribunda, que es nuestro cordial amigo Santiago Casares Quiroga, uno de los hombres más inteligentes, más instruidos y más caballerosos de la juventud republicana, en el diario republicano hemos tenido siempre compañeros queridos. No todas las campañas del ya desaparecido diario nos parecieron bien; ni muchísimo menos; ni todas sus plumas encontraban en nuestro espíritu el mismo eco, pero siempre tuvimos para él un sentimiento de adversarios que se estiman y están dispuestos a celebrar las victorias y a deplorar los percances ajenos.

La última campaña del periódico republicano, singularmente — ya que lo más reciente es lo que liere más el sentimiento — fué brillantísima, merecedora de ser coronada por el éxito. Las plumas, realmente magistrales, de Casares y de Andión, otro de los más legítimos prestigios intelectuales y morales de la juventud coruñesa, el espíritu cultivado y ecuaníme de Fontela, maestro del foro y la tribuna; las informaciones habilísimas de nuestro querido compañero Sebastián Naya, la colaboración científica del ilustre Rodríguez "Mourelle", los excelentes trabajos sobre la guerra, eran dignos de un triunfo lisonjero. Por desgracia, el agobio económico del diario republicano era viejo, tanto como su vida, e incurable por más señas. Y fué, por lo visto, obligado ponerle término.

Lamentamos sinceramente la pérdida del colega y del adversario leal con quien contender cuando el caso llegase. Y enviamos a su personal el más afectuoso saludo de compañeros.

UNA JUNTA GENERAL

La casa del "Circo"

Para tratar del proyecto de construcción de un edificio para la sociedad en los solares de las casas que ésta tiene en el Cantón Pequeño, celebró ayer tarde junta general extraordinaria la "Reunión de Artesanos".

Asistió a ella crecido número de socios.

Se discutió ampliamente la Memoria presentada por la Comisión nombrada al efecto y el voto particular de los Sres. Molina y Añino, quienes lo defendieron bravamente, combatiendo el proyecto de empréstito de 550.000 pesetas sin interés (1), el cual pareció a algunos irrealizable, singularmente en esta época en que por los azares de la guerra los capitales tienen que estar retraídos, aun para los valores que lo producen más alto.

Unos en pro y otros en contra hablaron los Sres. Agudín, Campillo, Barea, Domínguez, Morodo, Zulo y García Ramos, además de los Sres. Molina y Añino.

La Junta declaró, a excitación del señor García Ramos, que no tenía gran fé en que el empréstito así proyectado llegase a cubrirse. Naturalmente.

Puesta a votación la Memoria fué aprobada, desestimándose, como es consiguiente, el voto particular, y acordándose que la Comisión explore la voluntad de los socios para ver si se consigue arribar a reunir el capital presupuesto para la obra.

Para esta gestión se señaló un plazo de cuatro meses, al cabo de los cuales, si el resultado fuere negativo, se convocará de nuevo a la junta general para que ella resuelva lo que ha de hacerse en definitiva.

GACETILLA TEATRAL

TOSCA

La verdad es que el maestro Puccini hizo un estofado de liebre, sin liebre, ó sea un drama lírico sin música, por decirlo así. Algún ejemplo semejante tenemos en España, donde D. Miguel Echegaray hizo una porción de comedias donde solo música hay. Puccini pilló un buen drama de Sardou y volviendo por pasiva las frases musicales de la "Bohemia", amañó la "Tosca", como Echegaray, en cuatro admirables motivos musicales de Caballero, hizo "Gigantes y cabezudos", un verdadero monumento. Y pasarán a la historia Puccini como un gran músico y D. Miguel como un gran literato, siendo tan sólo unos destros conocedores del teatro, hábiles en el manejo de los matices, y en la preparación de las situaciones.

Con el drama de Sardou, cuyos efectos escénicos salvan cualquier partitura, podía hacerse mucho, si acompañase la inspiración.

Pero para diluir tres ó cuatro temas en tres actos de una ópera, hace falta ser Wagner, ó poco menos, y eso, sin duda, el público recibió ayer con cierta frialdad el principio de "Tosca", a pesar de ser tocada y cantada con la mayor corrección y empeño.

En el primer acto destacó mucho el papel del sacristán, encomendado a persona tan inteligente, como el Sr. Puigguerr, y para ser franco, no hubo más de notable, aparte la escapatoria del señor del Pozo, que tan tristes consecuencias produce al pintor y la comediante con quienes tropieza en la iglesia. Las figuras principales de la ópera cantaron a la perfección, pero sin lograr el entusiasmo. Estuvo muy bien concertado el final.

Después hubo más calor. El barítono De Ghery hizo muy elegante su papel, luciendo una voz deliciosa y una dicción correcta. La señora Orduña tuvo vigor, en ocasiones, y mató muy gallardamente al granuja de Scarpia. Tiene voz y afinación, lo cual revela condiciones excelentes para hacer carrera. Además, su figura es gentil y atractiva. Como actriz nos parece menos trágica de lo que la situación requiere, pero es una actriz muy discreta.

Mulleras tiene una voz muy bonita, que maneja con arte. Sin llegar a los prodigios

de media voz de los divos, cantó muy bien la despedida y en ella el público se le entregó en ese instante de una manera completa, obligándole a repetir el número, que es uno de los pocos que suenan a música en la partitura de Puccini y de los que se aplauden siempre.

La orquesta muy bien. El amanecer de Roma fué tocado admirablemente, destacando la canción del pastor, dicha con gran delicadeza.

El público, que llenaba totalmente el teatro, aplaudió a rabiar y salió muy complacido de la representación, como era de justicia.

— Hoy va "Rigoletto", la obra de transición del gran Verdi. Debutan una triple ligera, la Srta. D'Orly, y un tenor, el Sr. Amiel. La velada promete mucho y el atractivo de "Rigoletto" y los dos débuts llaman el teatro seguramente.

VIAJEROS

Ha regresado de Valladolid el aventajado alumno de aquella Universidad D. Luis López y López.

— De Madrid, nuestro querido amigo D. Francisco Cotoyra con su familia y don Enrique Prieto Villabrille con su bella hermana Elvira.

— Ha salido para Madrid el arquitecto D. Eduardo Losada Rebollón y para Santiago su bella y distinguida esposa.

EL NOROCCIDENTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 6

Regreso de Jorga V

Oficialmente comunican de Londres que ha regresado a aquella capital el rey de Inglaterra.

La exportación de le

El Gobierno inglés ha prohibido la exportación de le, excepto para Francia, Rusia, Bélgica, España y Portugal.

El Gobierno italiano

Telegrafan de Roma que el Parlamento italiano aprobó por 413 votos contra 49 una declaración de confianza al Gobierno.

En esta declaración se afirma que el Gobierno sabrá encauzar por los medios más adecuados la acción de Italia, según lo demanden los intereses de la nación.

Por la captura de Wel

El Gobierno inglés ha felicitado a los generales que operan en el África del Sur por la captura del general Wel.

Acordóse dar el nombre de Botha a un buque de guerra.

Facilitando a la lucha

El comité de emigrantes italianos de Trieste ha hecho un llamamiento a los diputados y senadores para que obliguen al Gobierno a salir de la neutralidad, declarando la guerra a Austria.

Refuerzos para los ingleses

Un despacho de Quebec dice que ascienden a 940.000 los soldados canadienses que están dispuestos para marchar a la guerra.

Bombas sobre Friburgo

En Roma se han recibido telegramas diciendo que cuatro aviones arrojaron bombas sobre Friburgo.

No se conocen detalles.

FRANCESES Y ALEMANES

El kromprinz

Sábese que el heredero de la corona de Alemania se halla actualmente en Flandes.

Iglesia bombardeada

Dicen de Colmar que los alemanes colocaron baterías delante de la iglesia y del Ayuntamiento para obligar a la artillería francesa a que los bombardease.

Diferencias entre el rey Alberto y el general French

Telegramas recibidos en Roma cuentan que han surgido graves disgustos entre Bélgica e Inglaterra.

Afirmar que por consecuencia de estas diferencias han quedado rotas toda clase de relaciones personales entre el rey Alberto y el generalísimo inglés French.

Parece que estos disgustos han surgido porque Inglaterra pretende evitar la inteligencia a que el rey Alberto desea llegar con Alemania.

La ofensiva en la Alsacia

Despachos de París dicen que continúa vigorosamente la ofensiva francesa en la Alsacia, donde han sido nuevamente bombardeadas las posiciones enemigas.

Médicos y sanitarios

Llegó a Pontalier un nuevo convoy de médicos y sanitarios franceses, que cayeron prisioneros de los alemanes y fueron cangeados.

Nombramientos temporales

El ministro de la Guerra de Francia ha dispuesto que mientras dure la campaña puedan ser nombrados suboficiales los caporales, cabos y sargentos.

El viaje del rey Jorga

La prensa inglesa publica detalles del viaje del rey Jorga a la línea de fuego de los aliados.

Recorrió las trincheras desde Yprés hasta Armentières.

Los soldados ingleses tributaronle grandes ovaciones.

Los alemanes bombardearon furiosamente todos los puntos que iba recorriendo.

El Gobierno a París

Dicen de Burdeos que el Gobierno francés se prepara para marchar a París.

M. Briand salió esta mañana.

El embajador italiano

Ha salido de Roma para Francia el embajador italiano.

Desembarcar en Burdeos.

Capellán condecorado

El abate Hellock, que está en filas como capellán, ha sido condecorado con la legión de honor por sus actos de heroísmo.

Prisioneros de guerra

El "Eco Belga" asegura que los médicos y

FOOT-BALL

Los campeonatos de España y Galicia

(POR TELEGRAMA)

Vigo 6 (18'30 h.)

Por el mal estado del tiempo ha sido aplazado hasta el martes próximo el "match" de "foot-ball" que debía jugarse hoy entre el "Real Club Fortuna" y el "Vigo Sporting Club".

Corresponde este partido a la tercera eliminatoria de los campeonatos de España y Galicia.

Lo arbitrará el "equiper" del "Real Club Coruña" Julián López.

DINERO QUE SE VA

MAS DE DIEZ MILLONES EN ORO

Remitidas por la sucursal del Banco de España en la Coruña a la casa central de Madrid, salieron ayer en el tren correo diez millones treinta y seis mil pesetas en monedas de oro de todas clases, desde las antiguas pelucanas a los centones novísimos y relucientes.

La mayor parte de este oro corresponde a la recaudación de las Aduanas de la provincia.

— Va acondicionado este dinero en 41 cajas, de cuya custodia van encargados dos empleados de aquella sucursal y un sargento y cinco números de la guardia civil.

El conductor del tren bien puede decir que viajeros tan respetables como éste no los lleva todos los días.

farmacéuticos belgas que quedaron en Amberes después de la retirada de las tropas, han sido tratados por los alemanes como prisioneros de guerra.

Treinta y cinco de ellos fueron internados en Alemania.

El Parlamento francés

Continúan en París los preparativos para la próxima reunión de las Cámaras.

La Comisión de gobierno interior ha convocado a todos los parlamentarios, incluso a los que están formando parte del ejército.

El 17 del actual reunirá la Comisión de gobierno interior.

Los regalos de Navidad

Llegó a Marsella el vapor norteamericano "Johnson", que trae un cargamento de regalos para los niños de los soldados.

El prefecto, en nombre del Gobierno, ha dado gracias a los delegados yanquis que vienen al frente de la expedición.

Los académicos de Bellas Artes

Reunión en París la Academia de Bellas Artes, acordando aplazar los concursos pendientes y reiterar su protesta por la destrucción de las obras de arte, realizada por los alemanes.

El general Moltke

Comunican de Burdeos que el general alemán Moltke ha vuelto a encargarse de la dirección de las tropas que operan en Francia.

Comunicado alemán

El gran cuartel general alemán dice que en Flandes y en el Sur de Metz fueron rechazados los ataques de los aliados, progresando los alemanes en la parte Oeste de la Bassée y del bosque de Argonne.

La posesión de Apremont

Referencias de esta mañana dicen que los franceses han conseguido apoderarse de Apremont.

A última hora comunican que los alemanes dieron un ataque formidable, recuperando aquel pueblo, quedando diezmada una brigada de soldados franceses.

La batalla decisiva

De Burdeos comunican que en el frente del Nieuport-Dixmude-Yprés han situado los alemanes grandes contingentes de tropas.

Los críticos ingleses dicen que la batalla decisiva es la que se libra ahora en la línea Lys-Courtrai-Armentières.

El tifus en el Norte de Francia

Dicen de Rotterdam que el tifus sigue progresando en la parte Norte de Francia.

La epidemia se ha extendido al ejército inglés.

Las defunciones son muchísimas. Se toman grandes precauciones. Utilizase los vapores para instalar los ataúdes.

Sigue encarnizada la lucha

El estado mayor ruso comunica que continúan los encarnizados combates en el frente de Lovich, especialmente en la región de Lodz y en dirección a Petrofóff, donde la lucha es violentísima.

La visita del zar

El emperador de Rusia prosigue sus visitas a los lugares comprendidos en el frente de la batalla. Llegó a Toula, donde fué recibido por todas las personalidades.

Cien mil bajas alemanas

Según noticias de Berlín en la gran batalla de Polonia llevan sufrido los alemanes unas cien mil bajas.

Príncipes salvados por un aviador

Los hijos del kaiser, Joaquín y Oscar, se han salvado milagrosamente. Un aviador alemán observó que los rusos colocaban las baterías para disparar contra el sitio donde estaban los príncipes y descendió para advertirlos del peligro.

Las operaciones en la Polonia

Despachos de Breslau afirman que en la Polonia meridional se han paralizado los combates a causa del mal tiempo. La temperatura es actualmente de diez grados bajo cero.

Entre Lodz y Piotrkow.—Un gran éxito del general Hinderburg

Los telegramas que se reciben de Roma dicen que se recrudecen los combates entre los moscovitas y los alemanes en la línea de Lodz a Piotrkow.

Las grandes masas alemanas que llegaron a Polonia rusa tuvieron un tremendo choque con el ejército moscovita en una extensa línea.

El general Hinderburg ha tenido un nuevo éxito. Hubo un momento en que los moscovitas cayeron sobre los alemanes, los cuales vieron obligados a repliegarse entre Izedek y Lask, pero los certeros disparos de la artillería alemana produjeron en las filas rusas miles de bajas.

Entonces los alemanes atacaron a la bayoneta, huyendo los rusos, que dejaron el campo sembrado de cadáveres y heridos, cogiéndoseles infinidad de prisioneros.

El desastre de los moscovitas fué tremendo.

Un cuerpo de ejército aniquilado

Un despacho de Norddeich dice oficialmente que se ha confirmado que el 17.º cuerpo de ejército ruso ha quedado totalmente aniquilado en la lucha con los alemanes.

Los rusos abandonaron en el campo de batalla numerosos heridos, viéndose obligado a retroceder desesperadamente.

En la Galizia occidental ha habido algunos buenos combates favorables para los austríacos.

LA LUCHA EN EL MAR

La flota inglesa

Sábese que Inglaterra ha aumentado su flota con un superdreadnought, llamado "Canadá", comprado al Gobierno chileno y con cinco cruceros ligeros y numerosos navios de menor importancia.

El puerto de Zeebrugge

Los alemanes trabajan febrilmente en el puerto de Zeebrugge. Hay allí infinidad de submarinos.

Buque a pique

Asegúrase que el paquebot alemán "Prinz Friedrich" se hundió en las proximidades de Udde.

Com. a l almirantazgo inglés

El "Morning Post" publica un artículo censurando duramente al almirantazgo inglés.

Dice que la flota británica se halla en grave peligro de continuar al frente del almirantazgo personas ineptas.

Si Inglaterra—agrega—quiere que su marina continúe siendo la primera del mundo se precisa una nueva dirección.

Buque a pique en el Canal de Suez

Los turcos echaron a pique en el canal de Suez un paquebot de nacionalidad francesa.

La pérdida del "Audacious"

Dicen de Roma que allí se han recibido nuevos detalles de la pérdida del superdreadnought inglés "Audacious".

Era éste uno de los más modernos buques de la flota británica y se hundió en la costa Norte de Irlanda por efecto de un torpedo lanzado por un submarino alemán.

Perecieron ahogados 250 tripulantes. Los acorazados ingleses que acudieron en socorro de los naufragos, salvaron 800.

SERBIOS, MONTENEGROS, AUSTRIACOS

El Gobierno serbio dímite

Un despacho de Nisch dice que ha dimitido el Gabinete presidido por Pasich. El rey Pedro ha encargado al presidente dimisionario de la formación de otro ministerio.

Los serbios toman la ofensiva

Dicen de Roma que el ejército serbio se ha concentrado, habiendo tomado nuevamente la ofensiva contra los austríacos, entablándose una terrible batalla general.

En el caso de que la pierdan dedicaránse a la guerra de guerrillas.

Suicidio de un general

Telegrafan de Sofía que se ha suicidado el general serbio Stepanowtz, a causa de la tremenda derrota que sufrió.

Bajas de los serbios

Los serbios han tenido miles de bajas. Aguardase el resultado final de la batalla.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUÍA

El avance turco

Noticias recibidas en Roma dicen que las tropas turcas han penetrado en la región de Transcaucasia, obligando a los rusos a repliegarse.

Defensas terrestres

Dicen de Atenas que según noticias recibidas de Mitylena las autoridades militares turcas prosiguen sus trabajos de defensa de las costas del Asia Menor.

Documentos diplomáticos

El Gobierno inglés ha publicado los documentos diplomáticos relativos a la ruptura con Turquía.

En el camino del Sinaí

Las autoridades militares inglesas de El Cairo dicen que del ejército enemigo sólo se ven partidas armadas en el camino de Sinaí.

Los turcos ganan terreno.—Las operaciones en Egipto

Telegramas de Constantinopla dicen que los turcos ganan mucho territorio en las regiones de Egipto.

En la parte oriental del canal de Suez las fuerzas otomanas se apoderaron de la carretera de Lakes.

Se han incorporado a las tropas turcas

grandes contingentes egipcios, entre ellos muchos soldados indígenas.

El avance turco

Según noticias alemanas los turcos avanzan en el Cáucaso y en el Egipto.

ULTIMAS NOTICIAS

En los centros oficiales de Gibraltar se notó ayer gran actividad, especialmente en las oficinas del almirantazgo.

Son esperados algunos buques de guerra. Los torpederos que vigilan el Estrecho estuvieron toda la noche haciendo funcionar los reflectores, en combinación con los de la plaza.

Hoy entró en el puerto la escuadra australiana, compuesta por unos hermosos cruceros.

Dícese que a bordo de uno de ellos viene el comandante que fué del crucero alemán "Endem".

Un parte oficial del gobernador de la plaza confirma la prisión del general De Wet y de las tropas que le seguían, quedando el Transvaal pacificado.

Hoy cruzaron el Estrecho numerosos transportes, la mayoría de los cuales conducen tropas.

Iban custodiados por buques de guerra y arbolaban bandera francesa.

Una expedición va a Egipto y la otra al Canal de Suez.

En la primera quincena de este mes tendrá Inglaterra en Egipto un cuerpo de ejército compuesto de 100.000 hombres.

Algunos viajeros de Casablanca llegados a Gibraltar confirman las noticias sobre el fusilamiento de los moros adictos a los alemanes.

Ayer entraron en Gibraltar 12 trasatlánticos.

Entre ellos se hallaba el "Molcan", que procede de Londres y va a Australia, conduciendo 245 pasajeros.

El "Calabria", procedente de Nueva York, lleva a Nápoles 184 viajeros.

El capitán manifestó a las autoridades que tenía a bordo cinco pasajeros furtivos, los cuales fueron objeto de gran vigilancia, por creerse que eran espías alemanes.

Los sospechosos fueron desembarcados y sometidos a un minucioso reconocimiento.

— Espérase que se reuna en Gibraltar una poderosa escuadra, que marchará al Mar del Norte.

CARTA DE CUBA

Una fiesta de los coruñeses

De la fiesta celebrada últimamente por el "Club Coruñés", quiero que hable el galano cronista del "Diario de la Marina" don Fernando Rivero, antiguo oficial de telegramas de la estación de la Coruña.

Dice tan buen amigo de los coruñeses: "En el muelle de Caballería está atracado un vapor cuando el cronista llega. Llámase el "Teresa". En los cordeles de los palos ondean vistosas banderas; a popa, la bandera de la estrella solitaria; en proa la roja y gualda, y en el palo trinquete la bandera blanca, orlada de azul celeste, del "Club Coruñés" de la Habana.

Dentro oyéanse las notas dulces y melodiosas de un vals de Straus, ejecutado por una selecta orquesta, compuesta de un piano, violines y flautas.

Distinguidas damas y elegantes señoritas van llegando y embarcándose en el "Teresa". Suena la sirena. El presidente del "Club Coruñés" sube al puente, y empujando la rueda del timón, grita: "Mar afuera!"

Gira la hélice, muévense las máquinas, y el barco trepida lentamente, y arranca. Las señoritas baten palmas y los hombres cantan alegremente y lanzan el patriótico ¡uxú!

El "Teresa" enfla la salida del puerto airosoamente. En la cámara la orquesta toca un danzón y sobre cubierta bailan las parejas; el balanceo hace más simpático el baile.

Al pasar frente al Malecón todos los pasajeros agitan sus pañuelos; la sirena suena ronca, y el barco hiende el mar acariciado por la espuma blanca de las olas que lamen sus costados, mientras allá, en una de las casas de la larga avenida del Malecón, una distinguida familia contesta a nuestros saludos: es la del caballero presidente del "Centro Gallego", Sr. D. Eugenio Mañach. El también está allí, en el balcón de su casa, agitando al aire su pañuelo.

El presidente del "Club Coruñés", nuestro querido amigo Sr. Angel Naya, ordena que el "Teresa" corra bordadas a todo lo largo del Malecón.

Desde cubierta, vemos nosotros cruzar rápidos los automóviles y a la gente pasar arriba y abajo del Malecón. Una perspectiva hermosa contemplamos todos.

El almirante, Sr. Angel Naya, manda marchar a toda máquina, mar afuera. El "Teresa" se balancea coquetamente y corta el agua con bizarría. La Habana va quedando lejos, muy lejos. Ya apenas se divisa.

Y en tanto, a bordo se canta y se baila. El simpático Pepe Rey, presidente de la comisión organizadora, a todos atiende galantemente; aquí ofrece un aperitivo, allá un tónico contra los efectos del mareo, y bandeja en mano, guardando perfectamente el equilibrio defendiéndose de los vaivenes, a todos ofrece un dulce ó una copa de licor.

— ¡Viva en redondo! ¡Costeando!—ordena D. Angel.

Y el "Teresa" pone proa a la Habana. Al enflar la entrada del puerto, el simpático quipodista Luis Rey, suelta al aire varios globos; uno sube hasta perderse de vista; otro, cuando comenzaba a elevarse, se quema, y sus restos negros caen en el mar. "¡Ah, ah!"

Todos protestan: "¡Oh, oh!" Pero Rey quiere hacernos ver a todos que es tan buen "globista" como excelente quipodista, y suelta otro globo. Este, sí; elevase rápido, tambaleándose, y los pasajeros exclaman a Rey: "¡Bien! ¡Viva Coruña!" Cruzamos por las tranquilas aguas de la bahía, y atracamos al desembarcadero de Triscornia. Era para que los pasajeros descansaran del fuerte balanceo sufrido en alta mar.

Allí estuvimos pocos minutos. A bordo y en el entarimado del desembarcadero se bailaron algunos danzones. Se dió orden de desatracar y el "Teresa" volvió a trepidar por la acción de las máquinas. Paseamos por la bahía, mientras se comían unos exquisitos sandwiches y se bebía laguer, moscatel, jerez y otros licores. Pasamos casi rozando al lado del trasatlántico francés "La Champagne"; luego por junto a un buque alemán y un austriaco. Estos buques infundían respeto por la solemne quietud en que estaban.

El almirante Sr. Naya y su oficialidad coruñesa, celebran consejo. ¿Qué pasa? Nada. Se acuerda volver a salir mar afuera. El distinguido y encantador pasaje del gallardo "Teresa", aplaude.

Y salimos por mar afuera otra vez, y volará brisa.

—Avante, avante!—dice el presidente del "Club" en funciones de almirante. Llegamos lejos, hasta divisar la loma del Mariel. El barco trazó una curva hasta poner proa al puerto.

Atardece. El sol se ocultaba tras el horizonte del mar; parecía un disco rojo, la boca de un enorme horno... Y las aguas tomaban un color de oro al recibir los posteros rayos del astro rey. Moría el día lentamente, mientras la noche nos anunciaba su próxima llegada, extendiendo su manto negro tachonado de brillantes estrellas...

Estamos frente al Malecón; es la hora del paseo, cuando las damas pasan sonrientes y coquetas en sus autos. Los reflectores de los automóviles, lastiman la vista. Pasan, loman la curva de la Gloria, y siguen raudos Prado arriba. Por el centro del paseo, vemos nosotros a los paseantes ir y venir. ¡Qué hermosa está la Habana en una noche de paseo, vista desde la entrada del puerto! Es París; un pequeño París.

El "Teresa" lucía una sorprendente iluminación, con farolillos multicolores y las banderas de Cuba y España flameando arrogantes en los palos. La orquesta ejecutaba entonces una selección de la opereta "Eva", cuyos acordes llegaban hasta el Malecón; y los paseantes detenían un momento, y luego seguían para dejar paso a los que detrás venían.

Atracamos, por fin, al muelle, y desembarcamos. Despedimos del presidente, nuestro querido amigo, y de los demás coruñeses que organizaron esta tan agradable fiesta marítima. Entre estos organizadores están nuestros amigos Sres. Pepe Rey, Vicente Ruiz y Vicente Pravio, secretario del Club.

Ya en tierra, Pepe Rey nos entrega la lista de señoras y señoritas, que por ser tan distinguidas alegraron esta fiesta marítima de los coruñeses.

Señoras: Blanca López de Ruiz, Reglita Suárez de Prado, Isabel Giraudy, Felicia Muro, Natividad Lope de Pablo, Petra Hernández y María G. de Chomat.

Señoritas: Amalia Ramirez, Ester Barreiras, Lolita Guerra, Ramona Guzmán, Herminia López, Isabel Barrios, Antonia Guerra, Esther López, Bebé Muro, Gloria Piar, Lolita López, Eloisa Agostini, Ana María y Carmita Chomat y varias más.

— ¡Qué bella la excursión marítima de los coruñeses!

LUIS E. REY.

Habana, 19 de Noviembre de 1914.

DE LA GUERRA

RECUESTO DE FUERZAS

Una de las dificultades que se ofrecen en esta campaña para seguir el curso de los sucesos es la ignorancia en que estamos de los efectivos que se hallan en presencia, cosa que nunca ha sucedido.

Hemos tenido la curiosidad de revisar las colecciones de algunos semanarios técnicos que se publicaban en 1866 y 1870, y por ellos pudo conocerse entonces y las pocas semanas de comenzar dichas guerras, los órdenes de batalla completos, hasta con detalles minios de regimientos y unidades de mayor ó menor importancia, generales que las mandaban, etc., etc.

Hoy estamos completamente a oscuras de tan indispensables datos para formar juicio, y vemos que el "Prinzprinz" aparece un día en Lorena, otro en Flandes y poco después en Polonia, con una movilidad feñida con el régimen del mando que ejerce; que el general von Emmich se suicida en Lieja, y tres meses después le conceden la cruz del Mérito, en perfecto estado de salud; que von Klueck y von Bulow se pasean a lo largo de la extensa línea francesa, y otras contradicciones que demuestran lo deleznable de las noticias que se reciben.

Lo más interesante sería saber con alguna aproximación las fuerzas que hay en cada teatro de operaciones, para explicarnos la conducta del Alto Mando, que resulta algo rara en ciertos casos.

Nos dice el crítico militar de "The Times" que los alemanes disponen en Francia de 70 divisiones. Calculándolas a 20.000 hombres, tenemos la cifra de 1.400.000 para el efectivo tudesco en frente de todo el Ejército francés, al cual se unen los contingentes ingleses y los restos de las tropas belgas.

Como ya sabemos que las formaciones previstas por la organización alemana eran 150 divisiones, no parece erróneo el cálculo del escritor británico, puesto que en la frontera rusa es indudable que hay muchas tropas del Kaiser.

Siendo así viene a confirmarse la notable inferioridad numérica de los alemanes ante los aliados, que les doblan en cantidad seguramente, imposibilitando una ofensiva enérgica que constituiría una imprudencia temeraria.

Si siguiendo sobre la base antedicha, nos resulta que hay combatiendo con los rusos 80 divisiones alemanas con 1.600.000 hombres; pero es imposible saber cómo están distribuidos los austríacos, que han reforzado considerablemente las unidades que atacan a los serbios.

En cuanto a los rusos sería aventurado fijar cifras que carecen de fundamento en absoluto. Lo mismo puede ser cierto que no pasan de dos millones, como que hay allí cerca de tres.

La conducta francamente ofensiva de ambos bandos en ese teatro de la guerra demuestra que hay cierto equilibrio de fuerzas que les permite proceder de ese modo; y, en efecto, los 300 cuerpos moscovitas, calculados a 30.000 hombres, nos dan tan sólo 9.000.000 soldados. Las reservas no pueden haber triplicado este número, dada la deficiente organización moscovita y la necesidad de guarnecer las fronteras asiáticas y las provincias del mar Negro.

Vemos, por lo tanto, que lo más probable, es que exista un equilibrio sensible en el teatro oriental, y una inferioridad, por parte de los alemanes, en el occidental.

Y esto se comprueba por lo que sucede en ambas comarcas.

PUBLICACIONES

"Los Progresos de la Ciencia", una importante revista de Medicina, que ve la luz en Madrid, trae en su último número una nota bibliográfica dedicada al libro que nuestro convecino el ilustrado doctor Sal Lence acaba de publicar con el título "Enfermedades de la vista" y de cual nos hemos ocupado recientemente en esta misma sección.

Hace un cariñoso elogio de la obra, del estilo sencillo y claro en que está escrita y de las curiosas observaciones recogidas en ella por su autor de los casos, realmente dignos de estudio, que ha tratado en su clínica, los cuales ofrecen—dice la citada revista—gran interés para los especialistas.

El juicio que a la importante publicación merece el trabajo del Sr. Sal Lence es altamente honroso para él. Por eso lo recogemos en extracto enviando al distinguido médico una felicitación muy efusiva.

"El Cultivador Moderno", revista agrícola continuación de "Prácticas Modernas", ha publicado un número extraordinario dedicado a Galicia, primorosamente confeccionado y de notable interés para los amantes del progreso regional.

Ilustra la cubierta un hermoso fotograma de un becerro del país premiada en el concurso de ganados de Mondoñedo é inserta una amplia reseña y juicio crítico de los "Concursos de ganados celebrados este año" en Ortigueira, Nova, Villalba, Puentedeume y Cambre, debido a la pluma del inspector de Higiene pecuaria de la Coruña D. Juan Ruf Codina. Contiene este trabajo numerosos fotogramas con las personas que han constituido los Jurados, vistas de los Concursos y reproducción de los principales ejemplares premiados en ellos.

Publica además un estudio de gran utilidad, titulado "Nuestra agricultura y la guerra.—El fúlpulo", debido al ilustrado cateórico de agricultura D. José María Hernández, que es digno de que los labradores españoles lo lean y aprovechen sus beneficiosas enseñanzas.

"Por las montañas de Galicia.—Las casas del Cebrero", es un trabajo de turismo, ilustrado con cuatro preciosos grabados, debido al cultísimo arqueólogo D. Angel del Castillo, en el que se da a conocer una de las comarcas más típicas de la España alpina, desconocida por la mayoría de los gallegos.

Inserta además un estudio para la "Preparación de jamones y brazuelos (lacones)" a fin de que conozcan los ganaderos los diferentes procedimientos de salar y curar las carnes de cerdo, que tanta riqueza representan en Galicia y Asturias, regiones tan necesitadas del desarrollo de industrias agrícolas a la moderna. Estamos seguros de que los campesinos leerán con sumo agrado tan interesante y bien orientado trabajo que firma For.

En la sección de consultas publica una, sumamente interesante para los agricultores de los valles fértiles del Norte y Noroeste de España, dándole a conocer la forma de combatir una plaga muy perjudicial en los campos, planta que los labradores gallegos han bautizado con el expresivo nombre de Herba dá fama.

Contiene además el último número de "El Cultivador Moderno" que nos ocupa, las secciones de información, bibliografía y mercados, con datos y conocimientos de gran utilidad para los labradores.

El próximo número también estará, en gran parte, dedicado a Galicia y contendrá las reseñas de los concursos de ganados de Carballo, Lugo y Mondoñedo, con profusión de grabados referentes a los mismos y utilizará además trabajos de grandísima utilidad para los labradores y ganaderos.

Con números tan bien editados, curiosos é interesantes, se explica el éxito creciente que en toda España y especialmente en Galicia y Asturias, empieza a tener "El Cultivador Moderno", que además es una revista sumamente económica, por lo que no dudamos en recomendarla a nuestros lectores.

denunciada por la policía al gobernador civil, Paulina Vélez Santiago.

Recordamos a todos los fumadores que consumen el papel «RAFIA», que guarden las sobrias de los libritos; se les entregará a cambio un espléndido regalo.

En la Aduana armaron ayer un escándalo Dolores Cardama Vázquez y Francisca Lagarda Díaz, quienes fueron conducidas a la Inspección de Vigilancia por una pareja de Seguridad.

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella

Ha sido nombrado, mediante concurso, en téprete de Sanidad en el puerto de Corcuón, D. Enrique Alcaraz Díez.

Las mejores tintas conocidas DIAMOND. Depostarios: Viuda é hijos de Miralles.

En la parroquia de Pradela, próxima a Batazos, fué hallado el cadáver de una anciana llamada María Barral Leira, cerca de la casa en que vivía.

La muerte parece haber sido casual.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce á dos, Santa Catalina, 41, primero.

El gobernador civil multó ayer con 25 pesetas á Enrique Caño Díaz, dueño de una taberna de la calle de la Florida, que había sido denunciado por tener gente en el establecimiento después de las dos de la madrugada; con 15, por blasfemo, á Alejandro Andrés Souto, y con 5 á Enrique López, Eugenio Rivas, Leoncio Cinzo y José Taboada, por escándalo público.

H. IMPERIAL, Castelar, 23. Se toman abonados fijos, trato esmerado, precios módicos.

En la Plaza de Mina promovieron ayer una riña Francisco Seoane Ares, Francisco López Pardo y María de la Fuente Matos, á todos los que condujo a la Inspección una pareja de policía.

AGUAS DE CABREIROA. El sabio Cajal las recomienda por su pureza como agua de mesa.

A las ocho de la noche de ayer, durante el paseo en la calle Real, sufrió un síncope una joven, á quien algunas personas metieron en un portal y la condujeron luego á su casa, en un coche.

Peluquería de González, Real, 9, pral. Establecimiento de primer orden. Desinfección completa. Servicio esmerado.

En la Inspección de Vigilancia se presentó ayer el vecino de la Cubela Federico Pérez García, denunciando que de una chavola que tiene en el lugar citado, le habían robado cuatro ó cinco planchas de zinc, que valían en 40 pesetas.

Momentos antes, una pareja de Seguridad había detenido y llevado á la Inspección á un sujeto llamado Pedro Sallefranque, quien pasaba por el Muro llevando en un saco las planchas robadas, las cuales, según dijo, se las había comprado á un desconocido en 2,50 pesetas.

El que esta quintilla escribe Mueles y dientes exhibe Aunque muchos años cuenta, Porque usa desde el 70 Licor del Polo de Oribe.

Ayer fué denunciado el cochero Ramón Otero, por haber atravesado con el carruaje por la parte del Cantón recientemente asfaltada, desobedeciendo á una pareja de Seguridad.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Los vecinos de la calle del Lagar Juana Martínez González, Manuel Iglesias López, Dominga López Pérez y Manuela Gardo, promovieron en el lugar citado una bronca íntima, dando lugar al consiguiente escándalo.

Todos ellos fueron denunciados al gobernador civil.

Con motivo de celebrarse mañana la festividad de la Purísima, esta noche á las once saldrá la afínada colectividad artística de "La Wal-yria" á dar serenata á las Concepciones.

Una pareja de Seguridad dió parte ayer tarde de los cocheros José Ríos y Manuel Paro de Campos, quienes armaron una gresca en la estación ferroviaria.

Anoche fué conducido á la Inspección de Vigilancia el joven Antonio Prieto, quien promovió un escándalo en el "Salón París" y desobedeció á la pareja de Seguridad que le llevó al orden.

Mosaicos hidráulicos. Hijos de B. Escudero y C.ª—S. en G., Socorro, 8.

Sanatorio Gradaille. CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA. Compostela, 6 (Continuación del Cantón Poqueño).

La despedida de Dora

Hoy celebra Dora Saavedra sus penúltimas funciones en el "Salón París". Nuestra gentil convecina se despide por una temporada, acaso muy larga, durante la cual recorrerá una multitud de poblaciones, para las que ha sido contratada.

Teniendo esto en cuenta, el plazo larguísimo que tardará en actuar otra vez Dora en la Coruña, la empresa del "Salón París" ha querido conceder el tiempo suficiente para que el público pueda verla á su satisfacción.

Las películas del programa de hoy son una verdadera maravilla. La celda número 13 y "El pasado que vuelve" tienen una enormidad de arte. Son de las que el espectador sigue con interés creciente hasta el final.

CRONICA LOCAL

A la velada celebrada ayer en el Patronato Católico de Obreros asistió una numerosa concurrencia.

La sección de declamación de aquella benéfica sociedad interpretó muy bien las obras del programa, cosechando muchos aplausos.

SEÑORAS: Manicure (belleza de las manos). Aplicación de productos de belleza. Lavados de cabeza al champooing y electricidad. Depilatorios. Magnífica sala de baños. "Au Petit Salon", Real, 30. Teléfono 353. (Entrada completamente independiente de la de caballeros.)

Hubo ayer en la iglesia de San Nicolás, con motivo de la festividad del Patrón, una solemne función religiosa, á la cual asistieron muchos fieles.

El templo, adornado con mucho gusto y espléndidamente iluminado, estuvo todo el día concurridísimo.

La imagen de San Nicolás y la de San Jorge figuraban en sendos altares en una de las naves.

A mediodía y por la tarde se dispararon profusión de cohetes y bombas.

México Búa. Enfermedades de los Bronquios, Pulmotes y Corazón. Consulta de doce á una y de tres á cinco. Riego de Agua, 9 y 11

Asistió numerosa concurrencia. El nuevo académico disertó sobre la poesía provenzal en los tiempos medioevales.

Contra las compañías de electricidad. Celebróse en Zaragoza un mitin para protestar contra las compañías eléctricas.

De regreso de Africa. Llegó hoy a Cádiz el vapor "Virgen de África" procedente de Larache y Arcila.

Las murallas de Pamplona. Salíó de Pamplona para Madrid una comisión del Ayuntamiento para gestionar del Gobierno el derribo de las murallas.

De Barcelona. MADRID 6. La epidemia tifosa. Ayer fallecieron 73 personas, 26 de ellas atacadas de tifus.

En honor de Prim. Esta mañana verificóse en el Parque, al pie de la estatua de Prim, el homenaje a su memoria.

Muerte del doctor Suñé. Falleció esta mañana el célebre doctor Suñé Molina, secretario perpetuo de la Academia de Medicina de Cataluña.

Extranjero. MADRID 6. Terrible tempestad. Telegrafían de Christiania dando cuenta de haberse desencadenado una terrible tempestad, seguida de formidables trombas de agua.

ULTIMA HORA. "La Tribuna" dice que se habla del propósito que tiene el Sr. Dato de hacer una modificación ministerial, cuando se suspendan las sesiones de Cortes.

ESPECTACULOS. TEATRO PRINCIPAL. Función para hoy, a las nueve de la noche: la ópera en cuatro actos "Rigoletto".

Dr. Gutiérrez Moyano. NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.

NOTAS ÚTILES. Trenes que salen. Correo de Madrid, a las 9 de la mañana. Tranvía de Cúrtis, a las 7:05 id.

Trenes de Betanzos a Ferrol. Salen de Betanzos (Norte): Tranvía, 7:52 mañana; correo, 8:15 tarde.

Vapores del Ferrol. Salida. "Amboage", a las 3:30 de la tarde. Llegada. "Amboage", a las 10:30 de la mañana.

Imprenta de EL NOROESTE. ANUNCIOS. Tacos para almanaque, a 0'15.—Sagrado Corazón, a 0'20.—Planas de Navidad desde 0'05.—Agendas de bufete.—Zaragozanos, a 0'05.—Papelería Lombardero, Real, 36.

Laureano Martínez y Hermano. Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes a ambas profesiones.

ABONOS QUÍMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras. Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

Para Lisboa, Sevilla, Cádiz, Málaga, Ceuta, Tetuán y Melilla saldrá de este puerto alrededor del día 12 del actual el vapor español CAROLINA.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA. Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la paraguitería de la calle Real, 72.

Dr. Gutiérrez Moyano. NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.—RAYOS X.—Electricidad Médica.

A las señoras. La casa AUX ELEGANTES. 7—ESTRECHA SAN ANDRÉS—7. Comunica haber recibido nuevo surtido de modelos de sombreros de señora y niño.

Estufas, Piel, Alfombras, etc. VIUDA DE H. HERVADA. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8.

Enfermedades secretas! Se curan rápida y radicalmente con los tan renombrados específicos ZEHENAS.

Blenorragia (Purgación) reciente ó crónica.—Se cura siempre, sin la más leve complicación, con la inyección antibleonorragia Zehenas.—Frasco, 3 pesetas.

Señoras. Si les recomendamos tanto LA ESPUMA de por creer que bien demostrado tiene esta casa que la que quiera comprar cualquier clase de géneros blancos, ya sean hilo ó algodón, en cualquier ancho, piqué, mantelerías, colchas, pañuelos, toallas, etc., etc., allí encontrarán todo lo que de estos artículos se fabrica.

LA ESPUMA.—Precio fijo. MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, tonificar los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, escritorio y bufete, que sus hijos se desarrollen sin contratiempo alguno, que no se hagan tuberculosos, adquieran buen color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del período y desarrullar el pecho?

LA SORDERA. Vencida científicamente por la electricidad. Con el ELECTRO-AKUSTIK de Berlin, único aparato en el mundo, TODOS LOS SORDOS OYEN. La casa ELECTRO-AKUSTIK de Berlin, es la única en el mundo que GARANTIZA el oído a los sordos.

Estufas, Piel, Alfombras, etc. VIUDA DE H. HERVADA. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8.

Academia de CALIGRAFIA. DIBUJO LINEAL y TOPOGRAFICO. ENSEÑANZA PRIMARIA a DOMICILIO. SANTA CATALINA, 9-1.

Exposición de Cuadros. Entrada libre. Fábrica de Puig.—Secorro, 10. Acaba de publicarse CARTERA DE BOLSILLO PARA LA Administración de Justicia en el Ejército POR LOS AUDITORES D. Adolfo Trapaga y Aguado y D. Gerardo Blanco de la Viña SEXTA EDICIÓN. Precio: 10 pesetas.

Librería ZINCKE. CANTON GRANDE, 27.—La Coruña. LUZ DE LUNA. Novela premiada en el concurso de la «Biblioteca Patria» POR Wenceslao Fernández-Florez (W). PRECIO: UNA PESETA.

Librería de la Fuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA. Pena-Castillo. Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander.

La Alcoyana. REAL, 56. Inmejorables turronecillos legítimos de Jijona y Alicante. Especialidad en mazapanes de Toledo y artículos de Valencia. Se garantiza la pureza de los géneros que expende. LA ALCOYANA.

Negociación de fincas. Se compran, venden, hipotecan y administran. Ricardo S. Rodríguez, Procurador.—Cantón Pequeño, 42-1.

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA NÚÑEZ CORDERO. Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias, impotencia; neurastenia y propias de la MUJER.

A LOS INDUSTRIALES. ¿Queréis hacer dinero? El inteligente licorista y bodeguero técnico instructor de las más acreditadas fábricas de España, enseña por un precio módico y en pocas horas, la elaboración de toda clase de anisados finos, Ron, Caña, Cognac, Chartreux, Benedictino, Vermouth estilo Torino, refrescos de todas clases, escarchados, legías, vinos generosos; rebajes de vinos de todas las regiones en la proporción que se deseen, arreglos de los mismos, respondiendo en todo del análisis del laboratorio químico á que deseen someterlo.

SASTRERÍA. DE CIPRIANO TORRE. Grandes surtidos de géneros para la presente estación; verdaderas fantasías para trajes y gabanes. Gran novedad en toda clase de impermeables. Variadísima colección en trajes y abrigos confeccionados para niños, desde lo más económico á lo más elevado. Real, 100 y Castelar, 2.

Banco de Galicia y Buenos Aires. (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905) Casa matriz: Cangallo, 445 al 55, Buenos Aires. Direccion telegráfica: GALBANK.

Estufas, Piel, Alfombras, etc. VIUDA DE H. HERVADA. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8.

Plátanos-Canarios. La mejor marca Fuente Morales. DIEZ PESETAS RACIMO.—Pedid á: Jesús Dans.—Eduardo Dans.—Hijos Jorge Navarro.—Cabanela.—Fojón.—García-Franco.—Casa «Kessler».—«La Mina» y en todos los buenos ultramarinos, colmados, confiterías, cafés, hoteles, etc., etc.

Viuda de H. Hervada. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8. Muebles al contado y á plazos.

GALLETA SIN HUMO. Está demostrado que es indiscutiblemente el mejor carbón; arde mejor, da más calor, es más cómodo y resulta mucho más barato que todos sus similares. Únicos vendedores en La Coruña: Norberto Sánchez y Compañía.

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. REAL, 50 y 52, piso 2.º. LAS ESTUFAS DE GAS. Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio.

Empresa "El Noroeste". AUTOMOVILES DE CORUÑA A SANTIAGO Y VICEVERSA. En vista de la aceptación que el público viene dispensando á esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta capital y la ciudad de Santiago, tiene el gusto de participar á los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y conductor de cigarrros eléctrico, etc., etc.

"La Eléctrica". 51—Real—51. Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre. Bicicletas y accesorios. Máquinas para fotografía, Papel, Placas, etc., etc. REAL, 51.—LA CORUÑA.

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA NÚÑEZ CORDERO. Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias, impotencia; neurastenia y propias de la MUJER.

A LOS INDUSTRIALES. ¿Queréis hacer dinero? El inteligente licorista y bodeguero técnico instructor de las más acreditadas fábricas de España, enseña por un precio módico y en pocas horas, la elaboración de toda clase de anisados finos, Ron, Caña, Cognac, Chartreux, Benedictino, Vermouth estilo Torino, refrescos de todas clases, escarchados, legías, vinos generosos; rebajes de vinos de todas las regiones en la proporción que se deseen, arreglos de los mismos, respondiendo en todo del análisis del laboratorio químico á que deseen someterlo.

SASTRERÍA. DE CIPRIANO TORRE. Grandes surtidos de géneros para la presente estación; verdaderas fantasías para trajes y gabanes. Gran novedad en toda clase de impermeables. Variadísima colección en trajes y abrigos confeccionados para niños, desde lo más económico á lo más elevado. Real, 100 y Castelar, 2.

Banco de Galicia y Buenos Aires. (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905) Casa matriz: Cangallo, 445 al 55, Buenos Aires. Direccion telegráfica: GALBANK.

Estufas, Piel, Alfombras, etc. VIUDA DE H. HERVADA. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8.

Plátanos-Canarios. La mejor marca Fuente Morales. DIEZ PESETAS RACIMO.—Pedid á: Jesús Dans.—Eduardo Dans.—Hijos Jorge Navarro.—Cabanela.—Fojón.—García-Franco.—Casa «Kessler».—«La Mina» y en todos los buenos ultramarinos, colmados, confiterías, cafés, hoteles, etc., etc.

Viuda de H. Hervada. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8—CANTÓN GRANDE—8. Muebles al contado y á plazos.

La Inyección "YER". Cura en treinta y seis horas la Blenorragia (Furgación) y toda clase de tujos antiguos ó recientes. Resultado intalible del 99 por 100 de los casos. Precio: Cuatro pesetas. Indicaciones y usos en el prospecto. De venta en La Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119. Depositarios en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid.

